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 Verbale di: 
 Assemblea dei Soci       Consiglio Direttivo       Consiglio Scientifico       Collegio 

Sindacale   

Data e ora: 13/04/2025, ore 16.35 Luogo: 

 
Osservatorio Astronomico “F. Fuligni” 

Via Lazio, 14 Rocca di Papa (RM) 
 

  

Ordine del 

giorno: 

1. nomina del Presidente e del Segretario dell’Assemblea 
2. relazione annuale, consuntiva e programmatica del Presidente dell’Associazione 
3. presentazione e approvazione del Bilancio consuntivo economico 2024 e del preventivo 

2025 
4. ratifica modifiche del Regolamento dell’Associazione 
5. relazione consuntiva e programmatica dei Gruppi di Interesse (a cura dei Coordinatori) 
6. relazione consuntiva e programmatica del Team Operativo (a cura dei Referenti di 

Settore) 
7. discussione delle relazioni e dibattito sull’attività operativa e sui gruppi di interesse 
8. varie ed eventuali 

  Presidente 

e Segretario: 
Luca Orrù presiede, Cesare Pagano verbalizza 

 

Segue verbale della riunione 

Punto 1.  Nomina di Presidente e Segretario dell’Assemblea 
Il giorno domenica 13 aprile 2025 alle ore 16.35, sono presenti in seconda convocazione 18 soci (di cui 1 soci 
delegato), il cui elenco è riportato nell’Allegato A. Il Presidente, d’accordo con i presenti, accerta la validità della 
riunione e viene pertanto dato inizio alla discussione. 
I presenti convengono nel far presiedere l’Assemblea al presidente Luca Orrù e di individuare come Segretario il 
consigliere Cesare Pagano. 
 
Punto 2 relazione annuale, consuntiva e programmatica del Presidente dell’Associazione 

Orrù illustra la relazione programmatica riportata nell’Allegato B. 
Orrù chiarisce i criteri indicati nel RUNTS per la classificazione dei ricavi in commerciali e non commerciali, e le 
modalità di calcolo dei costi indiretti utile necessaria all’applicazione di tali criteri. 
Sassone Corsi propone di organizzare un ciclo di conferenze pubbliche, in continuità con il ciclo svoltosi a marzo di 
quest’anno, questa volta sul tema dell’astrobiologia a Grottaferrata. 
Guerrieri suggerisce di inserire lezioni di storia dell’astronomia nell’ambito del corso base 
 
Punto 3: presentazione e approvazione del Bilancio consuntivo economico 2024 e del preventivo 2025 
Orrù presenta il bilancio consuntivo come riportato in nell’Allegato B. Il revisore, dr. Alessandro Gratton, presidente 
del Collegio Sindacale, da parere favorevole all’approvazione del bilancio. L’assemblea approva all’unanimità. 
Orrù illustra il bilancio preventivo 2025 a scopo informativo, riportato nell’Allegato B. 
 
Punto 4: ratifica modifiche del Regolamento dell’Associazione 

Non vi sono modifiche al regolamento da sottoporre all’assemblea. 
 
Punto 5: relazione consuntiva e programmatica dei Gruppi di Interesse (a cura dei Coordinatori) 

Punto 6: relazione consuntiva e programmatica del Team Operativo (a cura dei Referenti di Settore) 

Punto 7: discussione delle relazioni e dibattito sull’attività operativa e sui gruppi di interesse 

I punti 5, 6 e 7 vengono discussi insieme 
Scardella relaziona sulle attività del Gruppo d’Interesse Ricerca. La composizione del gruppo varia periodicamente, 
con nuovi inserimenti e abbandoni, come spesso accade in gruppi volontari. Le attività svolte includono lo studio di 
alcuni asteroidi con relativa pubblicazione sul bollettino del Minor Planet Center e sul blog di ricerca.  Si sono svolte 
attività anche in ambito radiometeore ed esopianeti. Le aspettative per il 2025 rimangono lo studio di asteroidi, 
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esopianeti e radiometeore. Riguardo la radioastronomia, Luca Pietranera illustra una proposta per l’acquisizione di un 
sistema per radioastronomia amatoriale in dismissione, proposta dettagliata in un documento all’esame del Consiglio 
Direttivo; Sassone Corsi fa presente che il sistema in oggetto sarà disponibile solo fino a maggio. Zampetti rileva che 
in alcuni casi persone interessate a partecipare non conoscono la ricerca amatoriale, per cui si ritiene utile fare una 
sessione informativa in tal senso rivolta ai soci con cadenza annuale. 
Per il Gruppo d’Interesse Inquinamento Luminoso, Crescenzi illustra i risultati del 2024, nel quale si è visto un 
raddoppio del numero di segnalazioni, che hanno raggiunto 140. È stato anche ampliato l’ambito di intervento, 
giungendo a coprire 10 comuni dei Castelli Romani e 4 Municipi del Comune di Roma. Gli adeguamenti seguono con 
tempi di mesi. Vi sono realtà, in particolare un comune in dissesto, che non da seguito alle segnalazioni per 
mancanza di risorse; in questi casi si procede con pre-diffide e diffide. 
Per il Gruppo d’Interesse Astrofotografia e Star Party, Latini illustra le attività del 2024 e la pianificazione del 2025 
come riportato in Allegato C. 
Per il Gruppo d’Interesse Gite Sociali, Pagano condivide che nel 2024, sono state effettuale circa 4 attività, in 
aumento nel 2025. mentre per il 2025 sono pianificate 5 attività, e una è stata appena completata. È inoltre in corso 
un sondaggio di interesse per un viaggio alle isole Lofoten alla caccia di aurore boreali a febbraio 2026. 
Per il Gruppo d’Interesse Divulgazione e Didattica Sperimentale per il Pensiero Critico, Pagano illustra le due attività 
principali iniziate nel 2024 e ancora in corso, una sul tema delle fallacie logiche e l’altra sulla storia della longitudine. 
Riguardo la prima, l’attività è stata svolta sia in occasione di una riunione del GdI AstroYoung che di una apertura del 
giovedì pomeriggio riservato ai soci. In entrambi i casi il feedback è stato molto positivo, anche sa la partecipazione 
è stata molto scarsa. Si ricorda anche la decisione di adottare la pratica di mostrare una “pillola” del tema a chiusura 
delle attività pubbliche; a breve Pagano farà una verifica a riguardo. L’attività sulla storia della longitudine da 
raccontare in forma teatrale ha visto il completamento della sceneggiatura, attualmente in valutazione da parte di un 
gruppo teatrale scolastico del liceo Touschek. Si suggerisce di cercare contatti con altre realtà teatrali amatoriali del 
territorio. 
Per il GdI AstroYoung, Badoni riporta che è in corso una verifica dell’appartenenza attiva al gruppo, che porterà 
probabilmente la costituzione a circa 10-15 membri. E’ inoltre previsto che da settembre il coordinamento del gruppo 
venga preso in carico da Francesca De Angelis. Sono incorso le ultime attività a conclusione dei programmi in corso 
per il corrente anno scolastico. Si sta valutando di trasferire la gestione del programma AstroYoung direttamente ai 
ragazzi, lasciando ai tutori più anziani un ruolo di supporto limitato. Il piano di organizzare un campo osservativo 
dedicato ai ragazzi è stato accantonato per il momento per mancanza di risorse umane; si prevede in sua 
sostituzione di organizzare una partecipazione specifica del GdI AstroYoung allo star party estivo ATA. Il gruppo sta 
organizzando anche una attività di socializzazione a beneficio di tutti i soci. 
Riguardo la Didattica, Badoni condivide che le attività in corso con le scuole procedono regolarmente. Con il 
trasferimento del coordinamento del GdI AstroYoung a De Angelis, Badoni conta di poter intraprendere azioni oltre 
l’ordinaria amministrazione. Si prevede di avviare collaborazioni con università, con convenzioni formali, finalizzate ad 
esempio a supportare gli studenti nella preparazione della tesi con gli strumenti e le conoscenze dell’Associazione, o 
a collaborare con ricercatori in attività divulgative. La Scuola Estiva di Astronomia 2025 è in carico a Guerrieri, che ne 
ha già definito l’organizzazione e avviato la pubblicità. 
 
 
Null’altro essendovi da deliberare, il Presidente chiude la seduta alle ore 19:30. 
 
 
Rocca di Papa, 13/04/2025 
 

Il Presidente                             Il Segretario  
                 Luca Orrù                                        Cesare Pagano 
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Allegato A 
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Allegato B  

 

 

 

 

 
 

 

Assemblea Ordinaria dei Soci 
Bilancio 2024 e Relazione sulla Gestione  
 

Prima convocazione: sabato 12 Aprile 2025 – ore 22.00 

Seconda Convocazione 

Domenica 13 Aprile 2025 - ore 16.30 
Parco Astronomico “Livio Gratton” – Rocca di Papa (RM) 
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Ordine del giorno  
 
 

1. nomina del Presidente e del Segretario dell’Assemblea 
2. relazione annuale, consuntiva e programmatica del Presidente dell’Associazione 
3. presentazione e approvazione del Bilancio consuntivo economico 2024 e del preventivo 

2025 
4. ratifica modifiche del Regolamento dell’Associazione 
5. relazione consuntiva e programmatica dei Gruppi di Interesse (a cura dei Coordinatori) 
6. relazione consuntiva e programmatica del Team Operativo (a cura dei Referenti di Settore) 
7. discussione delle relazioni e dibattito sull’attività operativa e sui gruppi di interesse 
8. varie ed eventuali 

 
 
 
 

 

 

L’ATA: carta d’identità 

 
Chi siamo. L’Associazione Tuscolana di Astronomia 
“Livio Gratton” è una libera associazione di 
promozione sociale fondata nel 1995, sede locale 
dell’Unione Astrofili Italiani, attiva nell'area dei 
Castelli Romani e della provincia di Roma Sud (fino al 
2008 anche nella Provincia di Latina), impegnata nel 
campo dell’astrofilia e della diffusione e promozione 
della cultura scientifica. 
 

La Missione. Ci appassiona e ci sorprende la 
bellezza del cielo stellato e l’incredibile storia della 
sua “scoperta” grazie alla scienza, patrimonio di tutti. 
Crediamo che l’astronomia, con il suo carico di storia 
millenaria e di fascino universale, sia lo strumento 
ideale per veicolare la cultura e la passione per la 
scienza, ancora troppo poco diffusa nel nostro Paese, 

da valorizzare e accrescere, nelle scuole e tra la gente. L’ATA vuole rendere la scoperta dell’Universo una esperienza condivisa, 
mettendo in connessione Associazioni, Scuole, Istituzioni, Enti culturali e di Ricerca, per far sì che... l’astronomia e la scienza 
siano patrimonio di tutti. 
 
Le attività. Dal 1995 l’Associazione Tuscolana di Astronomia è impegnata a realizzare la propria missione nelle scuole, con 
progetti innovativi di supporto all’insegnamento delle scienze attraverso l’astronomia, soprattutto nei contesti meno favorevoli, al 
più grande pubblico, organizzando eventi culturali di grande attualità, coltivando tra i soci la passione di osservare, studiare e 
capire il cielo e la scienza, ma anche di condividere un’esperienza, stimolando infine il contributo della ricerca amatoriale 
all’avanzamento delle conoscenze astronomiche. L’ATA dispone di varie strutture e sedi per le sue attività, prima fra tutte il Parco 
Astronomico Livio Gratton sito presso i Pratoni del Vivaro, nel Comune di Rocca di Papa.  
Per realizzare le sue numerose attività l’ATA si avvale dell’insostituibile entusiasmo degli astrofili, della collaborazione della 
comunità astronomica professionista, del supporto di enti, aziende e associazioni interessati allo sviluppo della cultura scientifica. 
 

L'organizzazione. L’ATA è coordinata da un Consiglio Direttivo letto dall’Assemblea dei Soci, che si avvale della consulenza di un 
autorevole Consiglio Scientifico. L’organizzazione sociale è basata su un modello che si propone di coniugare l’impegno volontario 
di una parte dei suoi associati - i cosiddetti “soci operativi”, il vero motore dell’Associazione - con un approccio responsabile ed 
efficiente nella gestione delle varie attività. Siamo convinti che anche con poche risorse, si possa fare molto e bene! 
 

Aderire all'ATA: tutti possono aderire all’Associazione Tuscolana di Astronomia, diventando socio e cogliendo così le opportunità 
che offre, condividendo con gli altri soci i propri interessi. Con l’ATA, chi lo desidera potrà sostenere i suoi valori e dare un 
contributo in prima persona alla causa della diffusione della cultura scientifica. 
 

 
 

La copertina ritrae 4 momenti riassuntivi del 2024. A partire da 
in alto sx, in senso orario: intervento del Vicesindaco di Rocca 
di Papa alla Festa dell’Osservatorio; star-trail del GdI Astrofoto 

allo Star Party di Campo Felice; premiazione di Tommaso 
Parrinello alla ATA-Convention; attività pratica durante un 

progetto PCTO AstroYoung      
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Organi Sociali per il triennio 2023-2026 
 
 

I soci componenti gli organi istituzionali dell’Associazione, sono stati eletti nell’Assemblea ordinaria dei soci del 16 Aprile 

2023 e sono i seguenti: 
 

Consiglio Direttivo in carica fino al 2026 

Presidente    Luca Orrù  

Vicepresidente   Marco Tadini 

Consiglieri    Federico Badoni 

    Rino Cannavale 

    Selene Dall’Olio 

    Cesare Pagano 

    Maurizio Scardella 

            

Collegio Sindacale in carica fino al 2026 

Presidente    Alessandro Gratton 

Sindaci    Paolo Ferretti 

    Piet Jan Schutzmann  

            

Consiglio Scientifico aggiornato ad Aprile 2023 

Presidente    Emilio Sassone Corsi, già Presidente ATA 

Membri    Francesca Altieri, INAF-IAPS 

    Amedeo Balbi, Università di Roma Tor Vergata 

Paolo De Bernardis, Università di Roma La Sapienza 

Catalina Curceanu, INFN-LNF 

Raffaele Gratton, INAF-OAPD 

Titti Guerrieri, già Responsabile didattica ATA e UAI 

Nicola Menci, INAF-OAR 

    Tommaso Parrinello, ESA-ESRIN 

Marco Stangalini, ASI 

    Federico Tosi, INAF-IAPS 
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L’attività dell’associazione nel 2024 

 
Cari Soci, 
ci avviciniamo a passi veloci verso il trentennale della nostra Associazione: passi veloci, ma 

anche sicuri e ben piantati a terra, seppure con lo sguardo ovviamente rivolto verso il cielo, 

che è sempre la nostra fonte di ispirazione. Ed effettivamente, anche il 2024 è stato un 

anno di ulteriore crescita e consolidamento della nostra impronta sociale e del contributo 

che cerchiamo di portare, ogni giorno con impegno ed entusiasmo, alla causa della 

diffusione tra la gente della cultura scientifica e di una coscienza “critica ed informata”: 

nonostante tutto quello che è accaduto in questi ultimi tempi, noi dell’ATA ancora ci 

crediamo. 

 

In tal senso, la prima good news che desidero segnalare, è la piena conferma del successo dell’iniziativa AstroYoung – e 

dell’offerta formativa in generale – anche nel 2024 e soprattutto con l’avvio del nuovo a.s. 24/25. Ai 3 istituti scolastici che hanno 

continuato a richiedere il PCTO basato sul nostro format (proposto nel 2022/23 e finanziato, ricordo, dalla Regione Lazio) si è 

aggiunto il Comune di Roma – VI Municipio, con l’importante progetto “AstroYoung alle Torri” e il Liceo Da Vinci di Terracina. 

Ma l’aspetto più importante è rappresentato dalla ormai costante frequentazione della nostra Associazione e dell’Osservatorio da 

parte dei giovani ragazzi che hanno seguito le precedenti edizioni, molti dei quali sono anche diventati soci operativi a pieno 

titolo: abbiamo così pienamente raggiunto quelli che erano gli intendimenti iniziali del progetto. 

 

Tendenza positiva anche nella continua crescita delle attività dei “Gruppi di Interesse” dell’Associazione, ormai diventati ben 8 

(Ricerca, Inquinamento Luminoso, Astrofotografia & Star Party, Gite Sociali, Astrocultura, AstroYoung, Divulgazione e Didattica 

sperimentale per il pensiero critico, Astronomia inclusiva): in questo caso, più che l’aspetto quantitativo – comunque importante, 

basti pensare agli appuntamenti ormai settimanali del GdI Astrofotografia, per fare un solo esempio – quello che conta è l’impatto 

in termini di coinvolgimento, inclusione, stimolo alla socializzazione, i quali poi si traducono nel consolidamento sia del numero 

complessivo di associati (oltre 360) che della stabilizzazione nella riduzione dell’età media (48,2 anni – lievemente inferiore alla 

media nazionale - con un 30% sotto i 40 anni, così come sopra i 60). 

 

Figura 1- andamento e distribuzione soci nel 2024 
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Ma l’ATA non si è certo dimenticata della sua vocazione originaria, quella verso la divulgazione. In questo caso, seppure il Parco 

Astronomico Livio Gratton resta il nostro principale punto di forza e di riferimento, tornano a crescere anche le attività itineranti, 

fondamentali per raggiungere un pubblico più vasto ed eterogeneo e mantenere visibilità e leadership sul territorio. 

Non smetterò comunque mai di ricordare che garantire mediamente un appuntamento pubblico a settimana (media che cresce 

nel periodo estivo, fino a 2 o più appuntamenti settimanali) non è affatto scontato e deve renderci orgogliosi della incredibile 

caparbietà, resilienza e capacità organizzativa che ha raggiunto il nostro sodalizio. 

 

In questo quadro idilliaco, sembra difficile individuare punti di criticità, che tuttavia non devono mai mancare in una analisi 

corretta. Il successo della didattica, ad esempio, mostra anche una faccia più preoccupante, legata soprattutto ad un impegno e 

ad un livello qualitativo crescente richiesto ai nostri volontari, necessario per soddisfare le aspettative e mantenere alta 

l’eccellente reputazione che ci siamo costruiti con fatica. Diversi sono i segnali di “stanchezza” che non possiamo ignorare e che 

rischiano, se non opportunamente gestiti, di vanificare anche in parte lo sforzo fatto nel coinvolgere i giovani AstroYoung, ancora 

per certi versi non pienamente integrati nella vita associativa a tutto tondo. 

 

A questa fatica “operativa” si aggiunge una sempre più opprimente fatica “gestionale”, che merita un approfondimento specifico: 

nel corso degli ultimi mesi del 2024 il Consiglio Direttivo, considerando da un lato il notevole sviluppo dell’attività associativa – 

come abbiamo visto - e dall’altro la graduale adozione degli aggiornamenti legislativi che hanno riguardato l’associazionismo a 

partire dall’approvazione del D. Lgs. 117/2017 (Codice del Terzo Settore), ha deciso di effettuare una attenta analisi del modello 

gestionale utilizzato, anche con il supporto di consulenti specializzati, con l’intento di verificarne la piena conformità e la 

sostenibilità nel breve termine. L’analisi si è soffermata, in particolare, sui seguenti aspetti di natura puramente gestionale: 
 la coerenza degli scopi sociali con le attività c.d. “di interesse generale”, come previste dall’art. 5 del Codice del Terzo 

Settore 
 la disciplina delle attività considerabili “non commerciali” e viceversa la possibilità di gestire attività commerciali, pur 

rimanendo nell’ambito del terzo settore, inclusi gli aspetti fiscali e tributari 
 le prassi interne adottate fino ad oggi, in particolare, per la disciplina dei rimborsi spese ai volontari e le modalità di 

raccolta fondi 
 le possibilità, date dal Codice del Terzo Settore, di ricorrere a collaboratori (anche tra i propri associati) per lo sviluppo 

delle attività associative, e la chiara distinzione tra volontari e collaboratori 
 alcuni adempimenti amministrativi, sempre derivanti dalla più stringente disciplina delle attività delle associazioni 

 

Inoltre, si sono considerate le opportunità di ulteriore crescita dell’attività associativa, con conseguente rischio di cronicizzazione 

della pressione sul Team Operativo e della conseguente difficoltà sia a reperire la disponibilità nei periodi di maggior richiesta sia 

ad ottenere dagli stessi volontari una prestazione qualitativamente adeguata. 

Questa analisi ha quindi condotto ad una proposta di aggiornamento del modello gestionale ed operativo interno 

dell’Associazione, che è stata anche discussa (nei primi mesi del 2025) con il Team Operativo e che può essere riassunta nei 

seguenti punti, già adottati dal CD ma che intendiamo opportunamente portare a conoscenza dell’Assemblea dei Soci: 

 Ricorso al contributo di collaboratori: a partire dal 2025, l’Associazione si avvarrà di un limitato contributo di 

collaboratori, individuati di preferenza tra gli attuali soci operativi o comunque tra gli associati. Tali collaboratori, 

chiaramente distinti dai volontari come prevede il Codice del Terzo Settore, si affiancheranno ai volontari stessi  - che 

rimarranno la larga maggioranza - nella realizzazione delle attività didattiche, divulgative e formative nell’ambito del 

Team Operativo, prevedendo modalità di ricerca, selezione e gestione trasparenti e finalizzate a non creare tensioni tra 

volontari e collaboratori né conflitti di interesse rispetto ai ruoli di coordinamento previsti nell’organizzazione sociale. 

 Disciplina dei rimborsi spese ai volontari: si ribadisce che i rimborsi spese ai volontari potranno essere costituiti 

esclusivamente da rimborsi chilometrici e delle spese a piè di lista effettivamente sostenute, entro i massimali che il CD 

aggiornerà, anche sulla base dell’inflazione reale. Non potranno essere in alcun modo corrisposti rimborsi spese ai 

volontari a carattere forfetario. 

 Gestione attività verso terzi: fermi restando i ricavi di per sè di natura non commerciale (quote sociali, raccolte pubbliche 

di fondi, donazioni e liberalità, quote aggiuntive a quelle sociali per specifiche attività verso soci, contributi e sovvenzioni 

pubbliche soggette a rendicontazione, etc.), gli altri ricavi derivanti da attività verso terzi (contributi dei visitatori alle 

aperture pubbliche dell’Osservatorio o del Planetario, contributi di Scuole o soggetti pubblici e privati per specifici 

progetti didattici e divulgativi, etc.) dovranno essere quantificati - a norma dell’art. 79 del Codice del Terzo Settore - 

come non superiori alla somma dei costi diretti e indiretti più un eventuale margine massimo del 5%. Si potrà derogare 

da questa regola solo per particolari progettualità, espressamente valutate ed approvate dal CD, che saranno quindi 

gestite in modalità commerciale e costituiranno comunque necessariamente una minoranza dei ricavi dell’Associazione. 
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Per tutte le attività di cui sopra verrà elaborata una specifica contabilità analitica volta a evidenziare, progetto per 

progetto, la sussistenza dei limiti previsti. 

 

Vado infine a dettagliare, come d’abitudine, l’attività del 2024, che mostra un consuntivo di 304 eventi, consolidando quindi i livelli 

raggiunti pre-pandemia, distribuiti come segue: 47 Astroincontri al Parco Astronomico (ai quali si sommano 5 Night Star Walk), 

121 tra lezioni e attività didattiche, inclusi i progetti AstroYoung, 70 attività sociali legate ai Gruppi di Interesse, 24 eventi 

divulgativi itineranti, 32 Lezioni della Scuola di Astronomia, 5 eventi di formazione ATA-Academy. 

 

In conclusione, possiamo dire che la nostra Associazione si affaccia con orgoglio e vitalità al traguardo dei suoi primi 30 anni di 

vita, con la piena consapevolezza dei suoi punti di forza ma anche delle criticità da gestire e quindi la certezza di avere ancora 

davanti a sé tanti altri decenni di stimolante e intenso impegno, all’insegna del nostro motto, che voglio ricordare: L'Universo, che 
passione... scoprilo con noi! 
 

Luca Orrù - Presidente ATA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 2 - andamento e tipologia attività svolta nel 2024 



  

 

 
 

Pag 10 
 

 

Bilancio d’esercizio 2024 
 
Il Bilancio di chiusura al 31/12/2024 ha evidenziato un avanzo di gestione di € 910. 
 
Nello stato patrimoniale troviamo immobilizzi per € 19.162, dovuti alla quota residua di investimento in impianti, strutture e 
strumenti del rinnovato Parco Astronomico “Livio Gratton”, i cui lavori si sono conclusi nel 2018, più l’acquisto nel 2024 della 
nuova cupola gonfiabile per il Planetario, per complessivi € 2.955, ammortizzati in tre anni. 
La relativa quota di ammortamento di competenza 2024, è pari a € 6.514. 
 
La situazione dello stato patrimoniale evidenzia altresì una liquidità, tra cassa ed istituti cassieri, al 31/12/2024 di € 7.186. 
I crediti ancora non incassati – verificati ed esigibili - risultano invece pari a € 29.188, la cui parte più consistente (€ 21.000 è 
relativa al progetto “AstroYoung alle Torri” finanziato dal Comune di Roma – VI Municipio. 
 
Nelle passività risultano debiti per complessivi € 31.851, ripartiti tra fornitori (€ 5.487), altri debiti (€ 497), debiti verso 
volontari (€ 4.877) e soprattutto il residuo del prestito oneroso nei confronti di Banca Etica per il progetto Parco Astronomico (€ 
20.990). 
 
Per quanto riguarda il conto economico riportiamo spese complessive per € 95.055, di cui: 

 € 27.905 (29%) per beni di consumo e servizi, noleggi, spese promozionali e rimborsi spese dei soci operativi necessari 
alla diretta realizzazione delle attività. 

 € 45.543 (47%) di spese per beni di consumo, servizi, utenze e rimborsi spese e compensi (questi ultimi pari a € 
20.168) necessari alla organizzazione generale 

 € 21.606 (24%) per le altre spese, tra le quali gli ammortamenti e oneri straordinari e diversi. 
 
Tra i ricavi invece, per un totale di € 95.965, si contano: 

 € 44.643 (46%) di ricavi da attività tipiche di natura non commerciale, delle quali € 14.642 per attività didattiche, € 

11.958 per attività divulgative itineranti ed € 18.042 per corsi e attività sociali. 
 € 21.000 (22%) di ricavi da attività tipiche di natura commerciale, essenzialmente relative alla didattica (il già citato 

progetto “Astroyoung alle Torri”. 
 € 21.951 (23%) di raccolta fondi, dei quali € 7.042 relativi alle quote sociali, € 11.830 da altre raccolte pubbliche di 

fondi (principalmente i visitatori dell’Osservatorio Fuligni) e € 3.079 dal 5 per mille, annualità 2023. 
 € 8.370 (9%) infine di altri proventi di natura commerciale derivanti dalla convenzione con UAI per la gestione della 

segreteria nazionale. 
 

 
Andamento storico gestione 

 
 
 
Tutto ciò premesso, si chiede di approvare lo stato patrimoniale, il conto economico ed il rendiconto per cassa (modello D – Enti 
del Terzo Settore) per l’anno sociale 2024 e di destinare il piccolo avanzo registrato al fondo di dotazione. 
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Stato Patrimoniale al 31/12/2024 

 
ATTIVO 

 
Apertura (euro) Saldo (euro) 

Immobilizzazioni 
 

22.721 19.162 
ricerca, sviluppo e pubblicità 

   

impianti e attrezzature 
   

immobilizzazioni in corso e acconti 
 

22.121 18.562 

immobilizzazione planetario 
   

immobilizzazioni finanziarie 
 

600 600 

Attivo circolante 
 

36.152 36.374 
materiali di consumo e pubblicazioni in magazzino 

 
- - 

crediti per liberalità e altri contributi 
 

12.719 29.188 

depositi bancari e postali BancoPosta 
 

475 351 

cassa contanti 
 

263 539 

deposito Pay-Pal 
 

761 480 

anticipazioni e crediti UAI 
 

4.000 - 

deposito bancario BancaEtica 
 

17.934 5.815     

Totale ATTIVO 
 

58.873 55.536 

    

PASSIVO 
   

Patrimonio 
 

22.776 22.776 
risultato gestionale da esercizi precedenti (+ disavanzo) 

 
- - 

fondo di dotazione 
 

22.776 22.776 

    
Debiti 

 
36.097 31.851 

debiti verso banche e finanziatori 
 

27.025 20.990 

debiti verso fornitori 
 

3.036 5.487 

debiti tributari 
 

- - 

debiti per rimborsi e anticipazioni nei confronti di volontari 
 

5.539 4.877 

altri debiti 
 

497 497 

Totale PASSIVO 
 

58.873 54.626 

    
Risultato gestionale (avanzo) 

  
910 
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Rendiconto gestionale al 31/12/2024 

 
ONERI 

  
2024 (euro) 2023 (euro)    

  

1) Spese per attività operativa 
  

27.905 53.902 

Beni e servizi vari per attività operativa 
  

9.410 3.843 

Stampa e spese promozionali 
  

4.614 645 

Noleggi e canoni vari per attività operativa 
  

269 405 

Rimborsi spese e compensi per attività operativa 
  

13.613 9.925 

Progetto ASTROYOUNG - Regione Lazio   - 39.083    

  

2) Spese generali 
  

45.543 34.508 

Beni e servizi generali 
  

14.016 11.089 

Utenze e canoni sedi sociali 
  

7.347 3.251 

Rimborsi spese e compensi generali 
  

24.180 20.168    

  

3) Altre spese 
  

21.606 22.272 

Ammortamenti 
  

6.514 5.529 

Oneri straordinari 
  

1.239 235 

Oneri tributari 
  

11.189 13.841 

Oneri finanziari 
  

870 994 

Oneri diversi 
  

- 295 

Oneri assicurativi 
  

1.793 1.377    

  

Totale ONERI 
  

95.055 110.683    

     

  

     

PROVENTI 
  

     

  

1) Proventi da attività tipiche 
  

65.643 93.440 

Da contributi su progetti con enti pubblici (AstroYoung) 
  

- 36.094 

Da attività didattiche (non commerciali) 
  

14.642 12.304 

Da attività divulgative (non commerciali) 
  

11.958 34.511 

Da corsi e attività sociali (non commerciali) 
  

18.042 10.531 

Da attività di natura commerciale   21.000 -    

  

2) Proventi da raccolta fondi 
  

21.951 23.737 

Quote sociali ordinarie 
  

7.042 5.535 

5x1000 ed altre donazioni generiche 
  

3.079 3.231 

Raccolte fondi per attività pubbliche 
  

11.830 12.272 

2x1000 Cultura   - 2.248    

  

3) Proventi diversi 
  

8.370 8.388 

Proventi straordinari 
  

  

Proventi finanziari e tributari 
  

  

Altri proventi 
  

8.370 8.388    

  

     

Totale PROVENTI 
  

95.964 125.565    

  

     

Risultato gestionale esercizio in corso 
  

910 14.883 
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Rendiconto per Cassa (modello D – ETS) 

 
Entrate da attività di interesse generale 

   
92.835 

1) Entrate da quote associative e apporti dei fondatori 
   

7.783 
2) Entrate dagli associati per attività mutualistiche 

    

3) Entrate per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori 
   

17.803 
4) Erogazioni liberali 

   
1.558 

5) Entrate del 5 per mille 
   

3.034 
6) Contributi da soggetti privati 

    

7) Entrate per prestazioni e cessioni a terzi 
   

29.278 
8) Contributi da enti pubblici 

   
7.501 

9) Entrate da contratti con enti pubblici 
   

25.878 
10) Altre entrate 

    

Uscite da attività di interesse generale 
   

88.282 
1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci 

   
2.664 

2) Servizi 
   

29.960 
3) Godimento di beni di terzi 

   
3.231 

4) Personale 
   

46.361 
5) Uscite diverse di gestione 

   
6.066 

Entrate da attività di raccolta fondi 
   

11.630 
1) Entrate da raccolte fondi abituali 

   
10.895 

2) Entrate da raccolte fondi occasionali 
   

735 
3) Altre entrate 

    

Uscite da attività di raccolta fondi 
   

450 
1) Uscite per raccolte fondi abituali 

    

2) Uscite per raccolte fondi occasionali 
   

450 
3) Altre uscite 

    

Entrate da disinvestimenti in immobilizzazioni o da flussi di capitale di terzi 
    

1) Disinvestimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività di interesse generale 
    

2) Disinvestimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività diverse 
    

3) Disinvestimenti in attività finanziarie e patrimoniali 
    

4) Ricevimento di finanziamenti e di prestiti 
    

Uscite da investimenti in immobilizzazioni o da deflussi di capitale di terzi 
   

6.036 
1) Investimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività di interesse generale 

    

2) Investimenti in immobilizzazioni inerenti alle attività diverse 
    

3) Investimenti in attività finanziarie e patrimoniali 
    

4) Rimborso di finanziamenti per quota capitale e di prestiti 
   

6.036 

 
 

 
 
 
 

Masterplan attività sociale 2025 
 

 
Attività dei Gruppi di interesse 
Nel corso del 2024, l’attività dei Gruppi di Interesse (GdI) si è ulteriormente consolidata. Ai GdI già esistenti, si sono aggiunti in 
modo esplicito il GdI AstroYoung (che intende promuovere la socializzazione e l’iniziativa tra i soci più giovani, che ormai 
costituiscono una quota non più marginale dei soci dell’associazione) e il GdI Astronomia inclusiva (che intende accelerare e 
potenziare l’adozione di pratiche inclusive nelle attività divulgative e didattiche). 
  
Nello specifico, confermando l’impostazione di gruppi autogestiti, si riportando di seguito gli obiettivi programmatici che ciascun 
GdI ha autodeterminato per il 2025: 

• GdI Ricerca amatoriale: gli intenti per il 2025 sono quelli di perseguire degli obiettivi minimi nel campo della ricerca 
amatoriale. Si è notato che i settori maggiormente seguiti e che hanno suscitato maggiore interesse nell’anno passato 
sono quelli degli asteroidi, degli esopianeti e delle radiometeore. Queste attività dovranno essere seguite in 
collaborazione con le relative sezioni di ricerca UAI. Quindi si prevede di programmare ed eseguire dei brevi corsi di 
avviamento per i neofiti tenuti da astrofili che già hanno avuto modo di fare esperienza in questi campi. Inoltre 
verranno proposti corsi per l’utilizzo “in remoto” del Telescopio Ricerca per coloro che non hanno possibilità di disporre 
di un proprio strumento previo adeguato addestramento e affiancamento. Inoltre proprio in questi giorni si sta 
implementando il sistema di remotizzazione affinché anche in situazioni di cessazione del segnale vi sia possibilità di 
intervenire in emergenza senza dover necessariamente tornare in cupola e chiudere il tutto manualmente.Si prevede 
nel 2025 di seguire circa 8/10 asteroidi con relativi report, 4 esopianeti con relativi report presso le istituzioni che 
raccolgono i dati a livello mondiale e produrre alcuni report di studio relativamente alle radiometeore. 
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• GdI Inquinamento Luminoso: nel corso del 2024 il gruppo ha registrato circa venti presenze, e tra queste i membri 
attivi (operativi sul territorio nel censimento e monitoraggio di impianti fuori norma) sono passati da due a cinque; 
nonostante si sia registrato il consolidamento e una buona collaborazione con alcune delle Autorità Locali, il numero 
degli 'attivi' si è rivelato ancora non sufficiente per supportare un'attività più organica ed efficace, così come ci si era 
proposto. Obiettivo del 2025 è dunque ampliare le presenze attive del gruppo, (anche mediante sinergie con altri GdI), 
così da estendere i buoni risultati raggiunti e rendere più omogeneo il monitoraggio sul territorio. Ulteriore obiettivo è 
quello di risolvere le persistenti criticità esistenti con la Polizia Locale del Comune di Rocca Priora. 

• GdI Astrofotografia e uscite osservative: il 2024 e’ stato un anno intenso per il gruppo, quasi tutti gli obiettivi centrati. 
La frequentazione media delle iniziative e incontri è stata di circa 20 soci in osservatorio. Gli ultimi incontri sono stati 
per lo più in presenza, mentre sappiamo che molti preferirebbero incontri on-line. L’organizzazione delle conferenze è 
aperta alla collaborazione di tutti i soci del gruppo. Il GdI ha avviato una pubblicazione scritta mensile, che contiene 
l’elezione della foto del mese commentata, articoli  e appuntamenti del GDI. A breve sarà anche pubblicata sul sito 
web. Il GdI intende mettere a disposizione dell’ATA un database di immagini commentate a cui si può accedere per le 
pubblicazioni e per l’eventuale organizzazione di mostre. E’ previsto il proseguimento dell’organizzazione di uscite 
mensili, nel periodo freddo in Osservatorio e nei mesi più caldi in altre località idonee. E’ auspicabile e previsto che lo 
Star Party estivo torni in località Campo Catino (verifiche in corso con le strutture ricettive), idealmente in 
collaborazione con l'associazione Gruppo Astrofili Galileo Galilei per celebrare i nostri anniversari (rispettivamente 10 e 
30 anni). Ad aprile 2025 partirà il primo corso di astrofotografia nell’ambito della Scuola di Astronomia, che servirà 
come base di lancio per tutte le attività del gruppo, che farà da supporto alla scuola con ben 5 tutor/istruttori che si 
alterneranno nello svolgimento delle 10 lezioni.  

• GdI Gite sociali e astroturismo: il gruppo è in fase di ricostituzione. Per il 2025: pianificate 7 attività, incluso lo star 
party estivo. Il gruppo è attualmente costituito da 7 membri attivi. In fase di valutazione l'ambizioso progetto di un 
viaggio per aurore boreali nell'inverno 2026. 

• GdI Astrocultura: il gruppo intende proseguire sia i cenacoli scientifici che i cineforum di fantascienza (questi ultimi si 
cercherà di organizzarli non più all’Osservatorio ma al Centro Socio-Culturale di Grottaferrata), alternando gli 
appuntamenti a livello mensile e con pausa nel periodo estivo. Il gruppo intende inoltre supportare il CD 
nell’organizzazione delle attività collaterali (conferenze, relazioni invitate, etc.), ed in particolare il ciclo delle conferenze 
di P. De Bernardis previsto per il mese di marzo 2025 a Frascati, degli appuntamenti istituzionali a calendario 
(Assemblea dei Soci, Festa dell’Osservatorio, ATA Convention). In particolare, tale supporto dovrebbe riguardare 
soprattutto l’ATA-Convention, che si potrebbe trasformare in un vero e proprio convegno, con una serie di interventi 
dei soci sulle proprie attività, osservative, scientifiche, culturali, oltre alle tradizionali premiazioni e cena (meglio se a 
buffet) a seguire. 

• GdI“Astronomia per il pensiero critico: il gruppo è impegnato nell'esperimento di divulgazione tramite "storytelling" 
sulla storia del problema della longitudine, in forma di recita ed eventualmente di monologo, attività piuttosto 
impegnativa e senza precedenti in associazione che assorbirà le risorse disponibili. Vi sono contatti in corso con una 
insegnante del Touschek che organizza attività teatrali con studenti ed ex studenti per valutare una messa in scena col 
suo supporto. E' in corso la valutazione della sceneggiatura. 

• GdI AstroYoung: Il gruppo intende proseguire le attività avviate, consolidando la presenza dell'ATA nelle scuole dei 
Castelli Romani attraverso il supporto continuativo a progetti già attivi presso il Liceo Touschek, il Vailati e il Volterra, 
con la possibilità di coinvolgere una quarta scuola, come il Liceo Amaldi di Roma, grazie al successo del progetto 
AstroYoung alle Torri 2024. Il gruppo punta inoltre a organizzare eventi dedicati, sia presso l'Osservatorio che nelle 
scuole, con il supporto del team didattico, per promuovere il coinvolgimento dei giovani in attività scientifiche e 
divulgative. Un altro obiettivo sarà il supporto alla seconda edizione del Campo Astronomico Giovanile ATA. 
Parallelamente, il gruppo mira a creare una rete di contatti con giovani astrofili dell’UAI e di altre delegazioni nazionali, 
favorendo collaborazioni e scambi di esperienze. Il gruppo conta attualmente circa 45 membri, di cui circa 20 attivi. 

• GdI Astronomia inclusiva: il gruppo intende proseguire il progetto di costruzione di strumenti per la divulgazione e la 
didattica inclusive con il supporto anche della stampante 3D ricevuta in dono. E’ prevista una collaborazione 
all’organizzazione del convegno per ciechi ed ipovedenti dell’APA e la programmazione di incontri di condivisione delle 
buone pratiche con gli altri soci operativi volti all’inserimento delle stesse negli Astroincontri e in eventi dedicati. 

 
Attività del Team Operativo 
Il Team Operativo si focalizzerà nei tre settori e relativi programmi di attività, come di seguito specificato. 
 
Settore Didattica 

• Offerta formativa: nel 2025 si prevede un’ulteriore espansione dell’attività didattica, a supporto del contrasto alla 
povertà educativa su tutto il territorio. Si prevede di mantenere sia le visite al Parco Astronomico ma anche Planetario 
tinerante e Laboratori didattici. L’offerta formativa è rimasta in tal senso sostanzialmente invariata rispetto al 
precedente anno scolastico. Si prevede un impegno di circa 32 giornate tra laboratori e visite e circa 12 giornate di 
Planetario itinerante. 

• PCTO AstroYoung: la richiesta dei PCTO AstroYoung è tornata ad essere molto elevata e si prevede di realizzare ben 5 
progetti, ampi ed articolati, includendo anche Licei dell’area romana (periferia sud). L’impegno sarà di circa 60 lezioni 
complessivamente 

• Progetto speciale Terracina: eccezionalmente, anche su indicazione dell’Associazione di Astronomia Pontina che 
purtroppo non riesce a gestire l’attività, l’ATA si presterà per realizzare un articolato progetto didattico sull’astronomia 
in favore del Liceo Scientifico “Da Vinci” di Terracina che, tra l’altro, dispone anche di un proprio Planetario.  

 
Settore Divulgazione 



  

 

 
 

Pag 15 
 

• AstroIncontri: nel corso del 2025 si completerà la transizione verso una modalità standard per la gestione degli 
Astroincontri al pubblico, che prevede sempre l’utilizzo del Planetario in tutte le serate del Venerdì, ovviamente gestito 
dai nostri Speaker, salvo alcuni eventi speciali nei quali saranno coinvolti anche Ricercatori professionisti. Sarà 
comunque previsto almeno un appuntamento al mese (di giovedì sera, per i soci) nei quali i nostri soci Speaker 
potranno proporre conferenze su temi specifici. Nel periodo estivo si continueranno a proporre le Night Star & Moon 
Walk, con qualche aggiornamento tematico ed eventuale rivisitazione dei percorsi. Come sempre, gli appuntamenti 
pubblici a calendario saranno integrati con appuntamenti privati, richiesti da gruppi, associazioni, aziende. 

• Il Cielo per tutti: le attività divulgative itineranti, la cui richiesta è sempre relativamente intensa, saranno confermate, 
puntando al mantenimento ed alla valorizzazione dei rapporti consolidati con gli enti locali ed alcuni privati (Parco 
Castelli Romani, Comuni di Rocca di Papa, Marino, Albano Laziale, alcuni Agriturismi, etc.) eventualmente integrata da 
una nuova attività promozionale da realizzarsi già a partire dal mese di Aprile, intesa ad invidiare nuove collaborazioni 
e soprattutto puntando ad anticipare quanto più possibile la programmazione delle attività. Si conferma la valenza 
strategica di queste attività che consentono di garantire un presidio del territorio e un maggiore livello di visibilità 
all’associazione, limitando la possibilità di “outsiders”. 

 
Settore Corsi 

• Scuola di Astronomia: la SdA proseguirà nel 2025 con i moduli teorico avanzato (gennaio-marzo) e pratico (aprile-
giugno), in modalità in presenza rispettivamente nelle sedi della Biblioteca di Grottaferrata e del Parco Astronomico. Al 
modulo pratico di Primavera si aggiunge uno specifico e nuovo corso interamente dedicato alla Astrofotografia (in 
collaborazione con il GdI). Per il 2025-26 si prevede di ripensare il programma complessivo, abolendo il corso teorico 
avanzato in favore di un ampliamento di contenuti e durata del corso base (novembre-marzo), che dovrà comunque 
essere programmato e promosso con largo anticipo (già da Luglio) per massimizzare la partecipazione. 

• Scuola Estiva per insegnanti: anche nel 2025 intendiamo riproporre la Scuola Estiva residenziale (mese di Luglio), 
rivolta agli insegnanti ma aperta anche ad altri partecipanti, confermando la location di Guarcino-Campo Catino. La 
Scuola sarà inserita tra le Scuole Nazionali UAI come riferimento per il centro italia. Il programma dovrà essere definito 
entro Marzo per consentire la più ampia promozione. 

• ATA Academy: visto il notevole incremento di assistenti operativi anche nel 2024 soprattutto tra le fila degli 
AstroYoung, si è deciso di proporre un programma di incontri e di affiancamento per l’abilitazione sia diu nuovi Speaker 
che di Operatore di telescopio. Gli incontri proseguiranno per i primi mesi del 2025 in modo da completare entro 
l’estate l’abilitazione dei nuovi Operatori. 

 
 
Attività dei Servizi di Staff 
 
Amministrazione, Comunicazione, Promozione 

• In aggiunta alla ordinaria amministrazione e gestione dell’Associazione, si prevede di apportare le seguenti migliorie: 
• reintroduzione di un “bollettino periodico” di informazione/formazione con contenuti curati prevalentemente 

dai GdI. Da valutare il formato e le modalità implementative: pdf sul modello del vecchio “Polaris”, oppure un 
web-journal opportunamente integrato nel sito web ATA. 

• come anticipato al paragrafo 3 in relazione al nuovo modello gestionale, si introdurrà un sistema di contabilità 
analitica / per progetto, volto a evidenziare per ciascuna attività il carattere non commerciale o commerciale 
della stessa. Con l’occasione, si ottimizzeranno i processi amministrativi e di reporting, anche per una migliore 
gestione dei rapporti di collaborazione. 

• al fine di potenziare l’impatto delle attività promozionali, si effettuerà una analisi delle modalità attualmente 
utilizzate, introducendo correttivi e potenziando la nostra presenza e impatto su alcuni canali, in primis quelli 
social, ma anche di mailing diretto e di relazioni con i contatti stampa. 

 
Investimenti e supporto tecnico 

• Grazie agli avanzi di gestione del 2024 e previsti nel 2025, sarà possibile effettuare nel corso del 2025 rilevanti 
investimenti in migliorie di strutture e strumentazione nel corso del 2024. In particolare, si prevedono i seguenti, 
nell’ordine di priorità: 

• Montatura fissa per terzo telescopio in giardino: si prevede finalmente di completare la realizzazione (già 
avviata nel 2024) di una terza postazione fissa in giardino, attraverso l’utilizzo della montatura Losmandy già 
disponibile, tramite colonna servita da corrente e rete, e copertura per protezione da agenti atmosferici. La 
montatura sarà utilizzata con vari tubi ottici sia per attività pubbliche che per le attività sociali, in particolare 
quelle del GdI Astrofotografia. 

• Migliorie strumentazione ottica: si prevede il rinnovo parziale del parco oculari e di altre strumentazioni a 
supporto, oltre che una manutenzione straordinaria del Dobson in postazione fissa e in generale di tutto il 
parco strumenti mobili. 

• Interventi sui percorsi didattici del parco astronomico: si prevede la sostituzione della meridiana verticale sulla 
parte di ingresso della cupola astronomia e la realizzazione di un “laboratorio solare economico” attraverso la 
realizzazione di una camera oscura con foro gnomonico, come verbalizzato nell’Assemblea dei Soci 2023. 

• Manutenzioni straordinarie edificio: si procederà, con risorse proprie, alla sistemazione della tegolatura, al 
ripristino della guaina impermeabilizzante alla base della cupola astronomica nonchè alle ritinteggiature 
interne e al ripristino delle parti maggiormente ammalorate di edificio (cornicioni) e tetto. Si cercherà di 
finalizzare con l’amministrazione comunale il taglio degli alberi nel giardino Nord e interventi più incisivi di 
manutenzione straordinaria dell’edificio, quali: rifacimento complessivo del tetto, sostituzione degli infissi, 
tinteggiatura esterna. 
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Bilancio di previsione 2025 

 
Di seguito si riporta la prevedibile evoluzione del bilancio sociale nel 2025, adottando le seguenti principali ipotesi: 

• Ricavi: si prevede un andamento in sostanziale incremento rispetto al 2024 (in buona parte basato su impegni e contratti 
già acquisiti alla fine del 2024), incluso il contributo straordinario rispetto al progetto “AstroYoung Le Torri” finanziato dal 
Comune di Roma per 21.000 euro. Si prevedono nel complesso ricavi per circa 105.000 euro. 

• Budget: si prevede un sostanziale incremento dei costi per compensi (come anticipato nel paragrafo 3 rispetto al nuovo 
modello gestionale) e una stabilizzazione dei rimborsi spese operativi, comunque proporzionale ai ricavi ipotizzati. Si 
prevede quindi un budget complessivo per l’attività operativa più le spese generali di circa 88.000 euro. 

• Investimenti: oltre alla solita quota di ammortamento dell’investimento sul Parco Astronomico Gratton,grazie ai ricavi 
aggiuntivi di alcune attività a carattere commerciale (il cui peso sul totale dei ricavi è previsto non superiore al 30%), si 
prevede di disporre di una somma massima di circa 10.000 euro, da utilizzarsi per gli interventi elencati nel precedente 
paragrafo, nell’ordine di priorità indicato. 

 
Si specifica che il margine di tesoreria (liquidità + crediti a breve - debiti a breve) atteso ad inizio 2025 è di circa 9.400 euro e 
consente appunto di sostenere tutti gli investimenti previsti con un adeguato margine di sicurezza. 
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Debiti a breve - forniture € 6.000

Debiti a breve - rimborsi e stipendi € 4.900

Crediti esigibili a breve € 8.000

Crediti vs. UAI -

Liquidità (posta, banca e cassa) € 7.200

Avanzo gestionale ad inizio periodo € 4.300

gen-apr mag-ago set-dic

1.1 Quote sociali € 6.500 58% 2.500€     2.000€     2.000€     

1.2 5x1000, 2x1000 e altre raccolte fondi generali € 3.000 27% 3.000 €    

1.3 Gruppi di Interesse (quote integrative e altri ricavi) € 1.800 16% 600€        600€        600€        

Totale ricavi da raccolta fondi generale € 11.300 11% 6.100 €    2.600 €    2.600 €    

2.1 TO - Didattica € 34.000 53% 17.500€    10.500€    6.000€     

2.2 TO - Divulgazione € 18.000 28% 5.000€     6.500€     6.500€     

2.3 TO - Corsi € 12.600 20% 3.000€     5.600€     4.000€     

Totale ricavi da attività operativa (non commerciale) € 64.600 62% € 25.500 € 22.600 € 16.500

3.1 Convenzione UAI € 8.000 28% 4.000€     4.000€     

3.2 Contratto "Astroyoung alle Torri" € 21.000 72% 21.000€    

Totale ricavi da attività operativa (commerciale, iva inclusa) € 29.000 28% € 21.000 € 4.000 € 4.000

Totale entrate € 104.900 52.600 €  29.200 €  23.100 €  

gen-apr mag-ago set-dic

4.1 TO - Didattica € 19.500 44% 11.500€    4.500€     3.500€     

4.2 TO - Divulgazione € 9.000 20% 1.500€     2.000€     5.500€     

4.3 TO - Corsi € 4.000 9% 1.000€     2.000€     1.000€     

4.4 Contratto "Astroyoung alle Torri" € 9.000 20% 9.000€     

4.5 IVA sulle attività a carattere commerciale € 3.000 7% 2.500€     500€        

Totale budget per attività operativa € 44.500 43% € 25.500 € 8.500 € 10.500

5.1 Segreteria Generale € 38.500 89% 12.000€    12.000€    14.500€    

5.2 Supporto tecnico € 4.800 11% 1.600€     1.600€     1.600€     

5.3 Attività Gruppi di interesse € 6.000 14% 2.000€     2.000€     2.000€     

Totale budget per attività generale € 43.300 41% 13.600€   13.600€   16.100€   

6 Prestito Parco Astronomico Livio Gratton € 6.600 40% 2.400€     2.400€     1.800€     

7 Altri investimenti € 10.000 60% 5.000€     5.000€     

Totale fondi vincolati e investimenti € 16.600 16% 2.400€     7.400€     6.800€     

Totale uscite € 104.400 € 41.500 € 29.500 € 33.400

Risultato di periodo € 4.800 15.400 €  15.100 €  4.800 €    

Ricavi previsti 2025

Budget previsto 2025

Situazione patrimoniale al 31/12/2024 (da Bilancio)
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Allegato C  
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